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Toepassingen Rotationele Dynamica & Statica (H10 – H12) 

 

Z4.1 Een koelventilator wordt uitgeschakeld wanneer deze 850 omw./min. maakt. Na het uitdraaien 

maakt de ventilator nog 1350 omwentelingen. (a) Hoe groot was de hoekversnelling van de ventilator, 

als we die constant veronderstellen? (b) Hoe lang deed de ventilator erover om tot stilstad te komen? 

((a) -0,47 rad/s (b) 190 s) 

Z4.2 Bereken de translatiesnelheid van een cilinder wanneer deze aankomt bij de voet van een helling 

die 7,20 m hoog is. Veronderstel dat de cilinder vanuit rust start en rolt zonder slippen.      (9,70 m/s) 

 

Z4.3 Een slijpsteen van 1,4 kg heeft de vorm van een homogene cilinder met een straal van 0,20 m. 

De motor die de steen aandrijft geeft deze een rotatiesnelheid van 1800 omw/s vanuit rust en doet daar 

6,0 s over. De hoekversnelling is constant. Bereken het krachtmoment dat de motor levert.       (53 mN) 

 
 

Z4.4  Als een biljarter een biljartbal op de juiste 

manier raakt, kan hij die, onmiddellijk nadat de 

keu en de bal van elkaar losgekomen zijn, zuiver 

laten rollen (dus zonder dat de bal eerst slipt). 

Veronderstel een biljartbal (straal r, massa M), in 

rust op een horizontaal biljart. De keu oefent een 

constante kracht F uit op de bal gedurende een tijd t op een punt met een hoogte h boven het biljartlaken 

(zoals getoond in de figuur). Veronderstel dat de statische wrijvingscoëfficiënt tussen de bal en de tafel 

km  is. Bereken de waarde voor h waarbij de bal zal rollen zonder te slippen, onmiddellijk nadat de bal 

losgekomen is van de keu. ( antwoord:  k
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Z4.5  In de bijgaande figuur zijn twee massa’s weergegeven die 

met een touw over een katrolwiel (schijfvormig met een straal R0 

en een massa MK) aan elkaar bevestigd zijn. Massa MA glijdt over 

een wrijvingsloos oppervlak en massa MB hangt vrij aan het touw. 

Leid een uitdrukking af voor de versnelling a van de massa’s 

(i.f.v. MA, MB, MK, R0 en g). Neem aan dat het touw niet slipt over 

het katrolwiel. 

(Examen januari 2016) 
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Z4.6 Twee blokken met 

respectievelijke massa’s 
1 2,0 kgm   

en 2 6,0 kgm   zijn via een touw 

(waarvan de massa mag worden 

verwaarloosd) met elkaar verbonden 

over een katrolwiel met massa 10,0 kgM   en straal 0,250 mR   zoals aangegeven in de figuur. 

Massa m1 kan horizontaal bewegen, massa m2 beweegt op een helling die een hoek van 30,0° maakt met 

de horizontale. De kinetische wrijvingscoëfficiënt bedraagt voor beide blokken 0,360. 

(a) Teken voor beide blokken en het katrolwiel het vrijlichaamsschema. (Maak zelf nieuwe 

figuren!). (6) 

(b) Bepaal de versnelling van beide blokken en de spankrachten in het touw. (6) 

(Het katrolwiel mag worden beschouwd als een homogene schijf. Werk zolang mogelijk in symbolen!) 

(0,309 m/s2, 7,67 N, 9,21 N, Examen augustus 2016) 

 

Z4.7 Veronderstel dat een meteoriet met een massa van 

105,8 10  kg  op aarde inslaat ter plaatse van de evenaar met een 

snelheid van 42,2 10  m/s , op de manier zoals is weergegeven in 

bijgaande figuur, en vast komt te zitten in de aardkorst. Met welke 

factor  0/   beïnvloedt deze inslag de rotatiefrequentie van de 

aarde (1 omw/dag)  (-8,4 × 10-13 of -0,000000000084 %) 
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Z4.8 Het uithangbord voor het café “de roste muis” heeft een massa van 100 kg en wordt via 

onderstaande constructie opgehangen. De ophangstaaf heeft een massa van 50,0 kg en een totale 

lengte van 3,00 m, de staaf is in het punt A scharnierend bevestigd aan de muur. De draden 1 en 2 

hebben een verwaarloosbare massa en een sectie S = 3,00×10-6 m². 

a. Wat is de minimale breukspanning in draad 1 opdat de constructie in evenwicht is? 

b. Wat is dan de grootte van de scharnierkracht in A? 

c. Indien draad 1 zou breken, hoe groot is dan de initiële hoekversnelling van de staaf? 

 

  (a. 579 MPa, b.1980 N en c. -17,75 rad/s2) 

 

 

 

 

 

(Examen augustus 2019) 

 

 

Z4.9 Een nylon draad van de bespanning van een tennisracket wordt op trek belast door een kracht 

van 275 N. De draad heeft een diameter van 1,00 mm. Hoeveel rekt de draad als deze een ontspannen 

lengte van 30,0 cm heeft?               (2,10 × 10-2 m) 

 

Z4.10 Een toneelacteur moet aan een kabel boven het podium slingeren. De maximale spankracht in 

de kabel bedraagt daarbij 940 N. Welke diameter moet de 10,0 m lange stalen kabel hebben opdat de 

kabel niet meer dan 0,5 cm zou uitrekken?         (3,5 mm) 

 

Z4.11 Een uniforme schijf met straal R en massa m kan vrij roteren rond 

een ophangpunt aan de rand. Veronderstel dat de schijf wordt losgelaten 

vanuit de positie zoals voorgesteld in de figuur door de blauwe schijf. 

Bepaal de snelheid van het massacentrum wanneer de schijf in de positie 

voorgesteld door de stippellijn komt.  
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Z4.12 Verschillende mechanische toepassingen gebruiken een nokkenas (of krukas), vaak voor het 

openen en sluiten van kleppen. In bijgaande figuur is de nok een cirkelvormige schijf die ronddraait 

d.m.v. een drijfas die niet door het centrum van de schijf gaat. De nok is gemaakt van een uniforme 

schijf met straal R waarin nadien een niet-centraal gat wordt geboord met straal R/2 (parallel met de as 

van de cilinder) en gecentreerd rond een punt op een afstand R/2 van het centrum van de schijf. De nok 

wordt vervolgens over de drijfas geschoven. Bepaal de kinetische energie van de nok (dus zonder de 

drijfas) wanneer die ronddraait met een hoeksnelheid   rond de as van de drijfas.            
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